



9月22日,迪萨纳亚克走出位于斯里兰卡首都科伦坡的办公室。新华社发

9月23日,斯里兰卡当选总统阿努拉·迪萨纳亚克正式宣誓就职。这位斯里兰卡国家人民力量党领导人两天前刚在总统选举第二轮计票中胜出,而他领导的政党在议会仅有3个席位。迪萨纳亚克之所以能击败主流政党推出的候选人,很大程度上得益于民众求变的心理。不过,面对经济尚未恢复、民生依然艰难的现状,以“变革者”自居的迪萨纳亚克面临着诸多挑战。

主笔 王晓莹

# 迪萨纳亚克：从边缘位置走上总统之位

他领导的政党目前在斯里兰卡议会仅有3个席位

## “草根”出身

这次斯里兰卡总统选举共有38名候选人参加,除了迪萨纳亚克外,还包括刚卸任总统拉尼尔·维克拉马辛哈以及主要反对党统一国民力量党领导人萨吉特·普雷马达萨等人。

维克拉马辛哈的父亲曾任斯里兰卡总统顾问,与该国政坛的拉贾帕克萨家族关系密切;普雷马达萨的父亲曾任斯里兰卡总统。相比之下,迪萨纳亚克很“草根”。他1968年出生在斯里兰卡中北省的一个普通家庭,父亲是办公室助理,母亲常年操持家务。

迪萨纳亚克从学生时代就热衷于政治活动,并于1987年加入人民解放阵线,这是一个左翼政党,以反印度立场闻名。迪萨纳亚克一度全职从事政治活动,后来来到斯里兰卡凯拉尼亚大学深造,在1995年获得物理学学士学位。

据美联社报道,人民解放阵线在1994年赢得首个议会席位,正式步入议会政治。1997年,迪萨纳亚克成为人民解放阵线学生机构的全国组织者,并进入该党中央委员会。一年后,他被任命为人民解放阵线政治局成员。

迪萨纳亚克2000年当选议会议员。四年后的议会选举中,人民解放阵线赢得39个席位,成为时任总统库马拉通加的盟友,迪萨纳亚克还在库马拉通加第二个任期内短暂担任过农业和灌溉部长。

媒体形容迪萨纳亚克“举止谦虚”“人际交往能力出色”,党内成员也对其工作能力非常认可。有议员表示,迪萨纳亚克头脑清醒,特别擅长集思广益,能及时迅速地进行决策。他还擅长演讲,特别能引发公众共鸣。

2014年,迪萨纳亚克成为人民解放阵线领导人。2019年,人民解放阵线与其他20个政治团体共同组建国家人民力量党,迪萨纳亚克成为

该政党的领导人。那一年,他代表国家人民力量党领导人首次参加总统选举,但只获得大约3%的选票。

## “第三种可能”

仅仅过了五年,迪萨纳亚克再度参加总统选举,得票率猛涨至42.31%。原因很简单:他让斯里兰卡民众看到了“第三种可能”。

2019年以来,斯里兰卡接连遭遇恐怖袭击、新冠疫情、旅游业萧条、农业转型失败以及俄乌冲突等外部因素冲击,最终在2022年走到了“国家破产”的境地,欠下460亿美元外债,通胀飙升,粮食、燃料和其他必需品无法进口,示威抗议愈演愈烈,时任总统戈塔巴亚·拉贾帕克萨在2022年7月出走他国并宣布辞职,随后维克拉马辛哈接过“烂摊子”,迪萨纳亚克也在那一年的抗议活动中声名鹊起。

如今,斯里兰卡的经济状况已有所好转,上月通胀率降至0.5%,预计今年国内生产总值(GDP)将出现三年来首次正增长。然而,该国仍有数百万民众深陷贫困和债务之中,维克拉马辛哈虽然稳住了经济,但他接受国际货币基金组织(IMF)纾困资金后实施的紧缩政策也引发民众不满,很多人期待一位与传统政客不同的新领导人上台。《印度教徒报》报道称,国家人民力量党的崛起相当于斯里兰卡左、右两派之外的“第三方势力”,让民众看到“另一种可能”。

因此,今年的总统选举结果被认为更难预测,也罕见地进行了两轮投票才见分晓。根据斯里兰卡的选举规则,选民在投票时可根据偏好顺序选择三位候选人,第一轮计票只比较第一选择,如有候选人得票率超过50%即可直接当选,否则由得票前两位的候选人进入第二轮计票,并将被淘汰候选人选票的第二和第三选择计入两人总票数再进行比较。

此前斯里兰卡的总统选举都只进行一轮计票便决出胜负,但在本

次大选第一轮计票中,迪萨纳亚克的得票率为42.31%,普雷马达萨获得了32.76%的选票,以独立候选人身份参选的维克拉马辛哈仅获17.27%的选票,未能进入第二轮计票。于是,斯里兰卡进行了历史上首次总统选举第二轮计票,迪萨纳亚克最终胜出。有媒体评论,这次大选是“斯里兰卡历史上选情最接近的一次”。

在竞选中,迪萨纳亚克和国家人民力量党提出国家干预、降低税收、打击腐败、提振经济和更多有利于普通百姓的政策,称将与IMF就经济计划条款重新谈判,确保偿还债务;承诺上台后45天内解散议会,在大选中寻求新的支持以推行政策。他的支持率也因此开始上涨,竞选集会规模动辄上万人,甚至有不少人驱车一两个小时来参加活动。

家住科伦坡的旅游客车司机阿基特说:“我投了迪萨纳亚克一票,两年前斯里兰卡‘国家破产’时,我没工作也没收入,那时我常参加他举行的游行示威活动。在他上台后,我最期待他能带领政府打击腐败、改善司法,这是他承诺的。”斯里兰卡凯拉尼亚大学学生维沙卡·杜萨拉则表示:“他说要改变斯里兰卡的经济形势,我相信他是真诚的。”

像阿基特、杜萨拉这样的中下阶层、学生和农民等群体的支持,成了迪萨纳亚克获胜的关键。而民众在危机中渴望变革的决心,将一个处于边缘位置的政党候选人送上了总统之位。迪萨纳亚克在胜选感言中说,“无数眼睛充满着希望和期待,推动着我们前进。我们将团结各方力量,已准备好改写斯里兰卡的历史。”

## 面临诸多挑战

9月23日,迪萨纳亚克在就职仪式上表示,斯里兰卡面临各种挑战,将努力为国家带来更有效的决策,并期待与国际社会开展合作。9月24日晚,迪萨纳亚克签署特别公报,宣布解散议会,定于11月14日举行新

一届议会选举。斯里兰卡议会由225名议员组成,此次被解散的议会于2020年8月经选举产生。

此前国家人民力量党在议会仅有3个席位,有分析指出,作为斯里兰卡政坛的新势力,该党未来需要找到更多盟友以避免被传统政治势力和反对党牵制。英国广播公司分析认为,迪萨纳亚克近年来一直在努力缓和与国家人民力量党的前身人民解放阵线的强硬左翼立场,更加趋向中间派。

斯里兰卡尚未走出经济危机,改善民生、重振经济将是迪萨纳亚克的优先任务。他承诺发展制造业、农业和信息技术行业,表示将继续履行与IMF所达成协议从而摆脱经济危机,同时减少紧缩措施对该国最贫困人口的影响。美联储不久前宣布降息,美国进入降息周期将为斯里兰卡吸引外资创造更大空间,有利于迪萨纳亚克恢复经济的努力。

然而,斯里兰卡经济目前仍较脆弱。IMF提供纾困资金对受援国的财政和税收都有一定要求,迪萨纳亚克能否找到一条兼顾民生改善、经济发展和IMF要求的路线,还有待关注。另外,还有投资者担心,迪萨纳亚克的经济政策可能会影响国家财政目标,打乱经济复苏节奏。

此外,斯里兰卡的“邻居”印度也一直关注着斯里兰卡总统选举,迪萨纳亚克对印政策也备受外界关注。据俄罗斯卫星通讯社报道,印度总理莫迪已祝贺迪萨纳亚克胜选,表示希望与他密切合作。

人民解放阵线当初曾以反印度立场出名。就在迪萨纳亚克加入人民解放阵线的那一年,印度与斯里兰卡签署关于在斯里兰卡实现和平、恢复正常秩序的协议,这一协议引起人民解放阵线强烈不满,乃至发起武装暴力活动。不过,近年来,印度与斯里兰卡国家人民力量党已经有所合作。今年2月,迪萨纳亚克率领国家人民力量党代表团受邀访问印度,还与印度外交部长苏杰生等人和其他商业领袖会晤。